

зарството на лица, които не се занимават съ земеделіе, се явява и морално и социално оправдана мърка за момента.

Въобще не бива да се допуска, щото тоя отрасълъ отъ поминкъкъ — да се превръща въ предприятие за експлоатация, каквито случаи имаме вече много. Лозарството трѣбва да бжде само поминкъкъ, а не предприятие.

Паралелно съ подобрене тереннитѣ условия, трѣбва да върви и подобрението на **грозовия сортиментъ**. Ще трѣбва да се ограничи броя на сортоветѣ грозда, които любителското лозарство размножи до безкрайность, като се запазятъ само най-подходящи за нашитѣ условия грозда. Ще трѣбва за напредъ да бждатъ застѣпени въ по-голѣмъ размъръ багрилнитѣ и екстрактни сортове, като маврудъ, грандъ ноаръ, каберне, аликанте-буше, пино ноаръ, които даватъ силни и трайни вина.

Въ числото на мъркитѣ, целящи облекчение и подобрене състоянието на винопроизводството, ще трѣбва да се включи и **измѣнението системата на облагане съ акцизъ**.

Всѣки производител-лозаръ знае съ какви формалности е свързана продажбата на вино. Като че ли не сѣ достатъчни капризитѣ на природата, съ които трѣбва да се справя презъ годината лозаря, многобройнитѣ неприятности, грижи и рискове, съ които е съпроводено това производство, та ще трѣбва да се създаватъ и редица служебни формалности, които спвватъ търговията и огорчаватъ производителя.

Не стига гдето лозаря е принуденъ да предлага на безценица цѣлгодишния свой трудъ, вложенъ въ това производство, но ще трѣбва да бжде подложенъ на нови изпитания, докато се сдобие съ право да продаде производството си.

Нѣма по-скѣпо производство отъ лозарското, нѣма по-тежка и неприятна продажба на другъ продуктъ отъ виното.

Една верига отъ, съ нищо не оправдани, формалности, подлага на страшень тормозъ лозарското съсловие, което и безъ това е въ затруднено положение.

Справедливо забелязватъ нѣкои стопани, че работата презъ цѣлата година не имъ тежи толкова, колкото момента на продажбата. Почти всички лозари сѣ съгласни да заплащатъ въ двоень размъръ фискалнитѣ тяжести, но да бждатъ освободени отъ неприятноститѣ по снабдяване съ документи за продажба. Особенно дълга е тая процедура въ градоветѣ.

Една нова система на събиране срѣдства за държавата отъ това производство, вмѣсто сѣществуващата, е наложителна за момента.

Облагането на декаръ, подъ **форма на данъкъ**, би била по-удобна отъ сѣществуващата система, защото би била по-ефикасна и по-справедлива отъ социална гледна точка и оправдана отъ гледище интереситѣ на фиска.